

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55
Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

Clima de Alicante
Temperatura de hoy
Máxima a la sombra . . . 29.0
Mínima durante la noche. 19.2
Humedad relativa . . . 77
Cantidad de lluvia . . . 0.0

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.
Provincias, trimestre . . . 7.00 p

Precio del ejemplar 10 céntimos

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez
Año XXI Num. 7015 ALICANTE Lunes 25 de Septiembre de 1933

Firmas de EL LUCHADOR

POLÍTICA DE LA REPUBLICA

La mayor maravilla

Por LUIS BELLO

Muchas maravillas lleva ya realizadas la República, muchas quedan aún por realizar y acaso haga yo mal en decir cual es la mayor. Maravilla: realización de imposibles o de cosas u obras que al vulgo parecen imposibles. Desde el 14 de abril viven millares de españoles en presencia de una realidad superior a sus cálculos. Aquí hemos hablado muchas veces, a medida que iban cumpliéndose, de las sucesivas etapas cubiertas por el nuevo régimen, siempre frente al agüero de sus adversarios, cada vez más seguros de que chora, inevitablemente ahora, es cuando se va a estrellar. Así hemos visto que contra todos los conjuros hubo Cortes y hubo Constitución y Estatuto de Cataluña y Ley Agraria y Ley de Congregaciones... Bajas duras, que eran más bien obstáculos, fosos o fosas preparadas para enterrar al Gobierno y al régimen. Una a una fueron vencidas todas, con mayor o menor quebranto y llegamos a este salto difícil que lo maravilloso va a ser empalmar la política del Gobierno anterior con la del actual dentro de las mismas Cortes.

La mayor maravilla digo, y me quedo corto porque si hay categorías en los milagros la de este supera a cuantas "podamos" imaginar. Con arreglo a la lógica humana, conforme a razón, es imposible sumar cantidades heterogéneas. Cuando el señor Lerroux dijo que su programa de gobierno consistía en hacer lo contrario que el señor Azaña, determinaba ya lo absurdo de una continuación. Se llega sistemáticamente a hacer lo contrario después de un borrón y cuenta nueva. Y dentro del sistema, con las Cortes abiertas, algo tiene que cambiar de raíz: o los nuevos gobernantes o ellas para mantenerse juntos un solo día. Y los que guardan con impaciencia este espectáculo, así como los hombres de experiencia política que lo saben todo y no creen en la versión oficial de la crisis sino a manera de sobreentendido, de fórmula mágica con secreto y clave; es decir, los partidarios de que estas Cortes acaben cuanto antes, se dedican ahora a repasar los mil motivos de incompatibilidad entre el Parlamento y el nuevo Gobierno. ¿Quién tiene razón? Los agoreros seguramente. Pero, ¿quién ha expuesto hasta ahora los motivos que puede haber para confiar en que lo imposible llegará a realizarse y en que la historia de nuestra República se llenará pronto con la sorpresa de una maravilla más? Es curioso, pero nadie sostiene esa tesis ni en broma. Toda la prensa de oposición, con levadura monárquica o francamente monárquica hasta las cachas, —las cachas de la navaja albaceteña de A B C— está segura de que no habrá Cortes. De un lado, el señor Lerroux con sus amigos políticos más íntimos, de otro, los directivos del socialismo para con el órgano en la prensa, se complacen en insinuar todos los días augurios fatales. Ni asoma por parte alguna la explicación ni suena una sola voz que sirva de estímulo a quienes admitieron como profunda razón política aquella explicación de la última crisis. El caso no puede sorprendernos. La prensa está ahora, en absoluto, entregada a la parcialidad y al apasionamiento. «El Socialista» con su hondo agravio reciente, ya referendado poco a poco; pero ya ha dicho bastante. Los demás partidos de la conjunción no pueden mostrar su estado de espíritu día por día y este descanso forzoso de séptimo de septiembre les deja más divididos que sus disensiones intestinas.

Y sin embargo hay una razón grande para creer que la imposible maravilla tiene sus fechas fijas que llegarán con el calendario y que serán cumplidas. El día 2 a las Cortes. El día 15 a discutir los presupuestos. Y en el debate político lo que sea y como sea; pero desde luego nada que sirva para dar plena satisfacción a los monárquicos. La razón, grande, es esta: que el Debate y el A B C y el Sol y toda la jauría tiene ya por suya la presa. Cada excitación del Gobierno para que acabe de una vez con las Cortes sirve de punto de referencia para situar las posiciones del enemigo común. Nadie ha dicho hasta ahora como van a ser desahuciadas sus esperanzas y acaso nadie diga hasta que llegue el debate político; pero tantas veces se les ha

frustrado, poco a poco han ido familiarizándose de tal modo con su propio error que a nadie sorprenderá verles mañana impávidos ante el nuevo golpe y asistiendo a la lucha del Parlamento como si nunca hubieran dudado de su continuación. Eso sí, entenderán que el señor Lerroux les ha traicionado y empezarán a cobrarse en insolencias y en ataques violentos su primera decepción.

Por otra parte, a medida que este Gobierno vaya andando, se verá cuán fácil le habrá de ser, no ya la divergencia absoluta sino la mínima separación de la línea que habían comenzado a trazar los Gobiernos anteriores. Leyendo esa prensa de tradición servil diríase que volvemos al siglo pasado; que acaba de apurarse un bienio liberal y que respiran los absolutistas por verse libres de la Constitución. Como si hubieran triunfado ellos, azuzan, muerden y piden venganza. Algunos querían complacer el recuerdo con unas cuantas ejecuciones. Hay escritor humorístico que en servicio de su periódico dá por liquidado este incidente, por finiquitados estos hombres; y, como si los hubiera barrido él deja a un lado la esoba y exclama: ¡A otra cosa! Eso es lo malo para nuestros monárquicos: que esa otra cosa tiene que ser la misma cosa. La otra cosa sería la monarquía. ¡Y esa sí que está bien barrida! Todo cuanto tiene de vital, de energética superación la obra de este bienio. —liberal si ustedes quieren— continuará en años y en Gobiernos sucesivos. Los hombres que supieron dirigir la República en sus primeros pasos volverán a ser utilizados. ¡Triste idea forma de la política y de España quien no lo entienda así! ¿Es que el concurso de los socialistas a la revolución fué obra del azar o del capricho? ¿No era como un símbolo de la conciencia de ideales contemporáneos en la gran reforma del Estado español?

Podrán abandonar los representantes del partido socialista un Gobierno; pero la parte de espíritu que pusieron en la revolución forzosamente perdurará. Y para barrer o borrar otros influjos, siquiera sean personales, necesitaba la jauría medios y fuerzas que no están, por fortuna, a su alcance.

LUIS BELLO

(Prohibida la reproducción).

TRAZOS

EL CARRO DE LA MUERTE

Ellos no quisieran serio, pero la realidad así lo impone, y será ya cosa de tomarlo en serio y adoptar defensas heroicas contra esas máquinas infernales que parecen haber sido creadas para menguar la humanidad. Las máquinas, con toda su eizga pujanza, con su fuerza arrolladora e inconsciente, van donde se las lleva; para mejorar la vida del hombre fueron proyectadas y, luego, realizadas. El automóvil ha hecho el milagro de acortar las distancias, de unir más los pueblos, de hacernos posibles remedios medicinales y placeres, difíciles antes, por hallarse en las capitales a muchos kilómetros de carretera, lejos del paciente o del silarista de la jerga o del arte.

El automóvil, con el avión, es el gran triunfo de la mecánica, aplicada al transporte, al turismo, a esta ansia de velocidades que domina al mundo. El automóvil es una faceta del progreso que prestigia al mundo, que abarata la vida, que rinde toda clase de facilidades. El automóvil es una maravilla de la mecánica, pero también es el carro de la muerte. Junto a su ejecutoria triunfal de éxitos y de bienhechora actividad, está la negra estadística de sus matanzas. En su cuenta-kilómetros debiera dejar hueco para otro resorte que registrase las muertes que ocasiona. Esta es la apariencia; la voz popular exclama siempre así, ante todo atropello:

—Lo ha matado un automóvil...
Y no es cierto; todas esas desgracias, todas esas muertes —aterradoramente frecuentes— no las causa el automóvil, máquina ciega y débil a su galador. Las muertes les causa la impericia, la vanidad, la imprudencia del conductor.

Hace ya algunos años que la primera autoridad civil de la provincia suprimió a rajatabla el toro por la calle número inevitable de todos los festejos pueblerinos; número que, como los embuchados de los buenos actores, no constaba jamás en el libreto, es decir, en ese conglomerado de frases de cliché que constituye un programa de fiestas. La primera autoridad civil de la provincia cortó a cerón —buen ciudadano de la civilización— la fiesta del toro por la calle uno de los últimos baluartes de la barbarie colectiva.

El más apartado caserío y la aldea más recóndita rendían periódicamente su tributo admirativo hacia este desenfreno taurico, que ya se fué. Ni los estruendos de las tracas, ni el colorismo tauromáquico de las procesiones —no tiene mucho de salida de la cuadrilla la salida de una procesión— ni las alegrías chillonas del alumbreado insólito sacaban a las gentes testarudas de sus quicios como el toro que bufaba por las calles como una fiera apocalíptica. De la cocina regional del tipismo desapareció uno de sus platos más fuertes. Pero el tipismo, en todas estas manifestaciones de barbarie y de inevidencia, es como una lepra de los pueblos, un modo de fornicio social que hay que extirpar sin contemplaciones.

De entre los recovecos de la fiesta ídica, recuerdo unos tipos verdaderamente notables; los amaromeros, ídolos del populacho al igual que los gladiadores de la Roma pagana. Musculosos y fornidos reclutados entre la gente de bronce —carreteros y canteros daban su mayor porcentaje— habían paseado por el pueblo todo su taurino historial agarrados a una maroma de cañamo rematada en las astas de una res y que era algo así como el nervio de una raza. Profesores —sin cátedra— de la cultura física se aproximaban inconscientemente a la enseñanza que propugnó Sanivet. El filósofo granadino pedía que al lado del empaque de la catédrá existiesen profesores al aire libre explicando sus lecciones en mangas de camisa. Los amaromeros —profesores, como he dicho, de cultura física— iban menos aún que en mangas de camisa en camista. Sudorosos y encendidos por el sol concedían de vez en vez —para fumarse un cigarro— el mando de sus puestos. Mando que

era un honor y un galardón para sus anónimos discípulos que ya no cesaban de hacer méritos para conseguir la titular. Porque los amaromeros admirados de cabeza a fin del año por toda población, eran observados grandemente en las fiestas. Las mejores pastas —orondas toñas, azucardados sequeños y exquisitas magdalenas— eran para sus fauces. Pauce que regaba como un terreno privilegiado el vino más rancio y costoso de las bodegas.

Los toros embolados y los castillos de fuegos artificiales, constituían las dos formas rudimentarias de diversión de los pueblos. La muchedumbre se desbordaba algarera y ansiosa hacia la égida de estos festejos llenos los globos rojos de reminiscencias agacenas.

Por las calles planas o pinas el toro embolado corría seguido o precedido por los amaromeros.

—¡Ya viene, ya viene! ¡Maroma delante! gritaba la heterocita multitud.

A veces un tropezón—cosa que según la copla cualquiera podía dar en la vida—engendraba una verdadera pirámide carne humana. Caía al suelo un aficionado y tras él cien más. El toro embolado a la garbera—como llamaban a esta pirámide los castizos—y poblaban la atmósfera de ayes angustiosos y de tal cual prenda de vestid. Magullados y satisfechos, se levantaban los héroes, estrechando manos y recibiendo palmaditas sobre los hombros. Si a alguno le había producido el toro, al voltearlo, alguna lesión, mostraba la herida con verdadero orgullo y no se limpiaba la sangre lo menos en un mes. A los amaromeros raras veces los cogía el cómpeto. Les ocurría lo que a los médicos en las epidemias; teniendo el peligro más cerca que nadie, lo creaban maravillosamente merced a esa concatenación de hechos inexplicables que se llama el destino.

Cuando los marcomeros, resguardados en los zaguanes de las casas de los ímpetus de la fiesta, dejaban a esta en la calle desahogado un relativo reposo, surgían los ases tauromáquicos del momento. Eran en su mayoría betuneros y gólficos de la capital que lucían unas coletas como rapaces de caballos y ejercían su aprendizaje entre oíes y aclamaciones. Por unos minutos las miradas femeninas, desde los balcones y ventanas de la calle, les hacían soñar en épocas de esplendor; se triunfos donde ellos, primates de la torería, jugarían al fútbol con la viscera cardíaca de sus admiradoras. Y los posibles matadores se perfilaban más en las suertes entre los alaridos de la multitud. De providencia suya actuaban los amaromeros prestos siempre—con un tirón del cordel— a evitar la cogida tremebunda.

Con el tiempo—caso de ingratitude—ningún espada de nombradía—antes gólfico de capea—se ha acordado de los amaromeros, salvadores de su vida en muchos casos. Los que por la lotería del destino—con sus gotas de facultades, claro es—se han elevado a la cúspide de la gloria debían de haber tendido una mirada de gratitud hacia sus salvadores de infancia. Porque los amaromeros, en ese concierto taurico de las fiestas pueblerinas, cuando desafiaban un poco el toro o el torero—cogida en perspectiva—siempre han salvado la situación con un tirón de la maroma. ¡Excelentes directores de orquesta!

JOSE ALFONSO

El diputado visitador del Hospital

Esta mañana ha tomado posesión de su cargo de visitador del Hospital el diputado don Euterio Sánchez Jiménez, que ha sido presentado al personal facultativo y administrativo del establecimiento, por el presidente de la Diputación señor Albricias. Ha hecho este el debido elogio de las condiciones del señor Sánchez Jiménez, expresando la seguridad de que se han de continuar con el nuevo visitador las normas de celo, de cuidado y de atención que vienen siendo norma del Régimen.

El señor Sánchez Jiménez, agradecidos estos elogios, manifestó que esperaba de la ayuda del personal el éxito de su gestión.

Linterna mágica

La Edad Media en conserva

José M. Estrugo, en su libro «El retorno al Seifard», da interesantes noticias de los sefarditas, que, como sabe el lector, son los judíos de origen español, a quienes no hay que confundir con los casquenazitas, que son los hebreos combatidos actualmente con tanta saña por Hitler (alemanes, polacos, rusos, eslavos).

Los sefardíes son algo así como españoles antiguos en conserva. Una época determinada de España ha quedado como disecada en la gran familia sefardita. Es decir, que si un historiador quiere saber cómo vivían y cómo hablaban los españoles de la Edad Media, no necesita enterarse de una biblioteca y cubrirse de polvo manejando libros. Le bastará hacer un viaje al próximo Oriente, visitar las juderías de, Saionga, Esmirna, Constantinopla, Alejandría. El Cairo y de otras poblaciones donde, como en frascos en alcohol, se mantiene vivo el idioma que se hablaba, por ejemplo, en Toledo durante los tiempos que describe Larreta en su famosa novela. Y debe ser sorprendente y emocionante para el viajero español encontrarse en las citadas ciudades con núcleos de gentes que se expresan en castellano clásico, que piensan como él y que tienen sus mismas costumbres.

Una judería sefardita es una reproducción en miniatura de España, pues en aquella hay españoles de todas las regiones que, a través de los siglos, han conservado los usos peculiares de su país de origen, al que desean volver, por ser el suyo propio.

Lo que sucede con los judíos es cosa muy curiosa. Aun en el caso de que fuese razonable la acusación que sobre ellos pesa de deicidas, ¿por qué han de mantenerse a través de las centurias el castigo de aquel misterioso crimen?

Después de la muerte de Cristo se han producido otras de grandes personalidades, y a nadie se le ha ocurrido nunca hacer responsable de ellas a todo un pueblo, a toda una raza, y con carácter vitalicio, es decir, haciendo extensiva la pena a todas las generaciones. Al fin y al cabo aquello fué un pleito entre judíos. Judío era el reo tan judío como sus acusadores y verdugos judío era Judas y los demás apóstoles, y judía era también la madre de Dios. Pero los hombres, en su afán de complicar las cosas, armaron un jaleo que todavía dura. Claro es que lo del deicidio fué un pretexto de la Iglesia para despojar a los judíos de sus bienes y para saclar sus instintos de crueldad. Sólo en Palma de Mallorca, según dice Gabriel Alomar en el prólogo del libro de Estrugo, se quemaron mil seiscientos noventa y un judíos, los últimos mártires de esa raza. Y en este mismo prólogo hay un párrafo que merece ser copiado, y es éste: «Yo recordaba las horribles frases con que el suita Francisco Garau, testigo presencial de aquel auto, narra en su opúsculo «La Fe triunfante» el martirio de Rafael Vall, ocasión heroica, honra de su estirpe: «Estaba gordo como un lechónazo de cría—escribe el jesuita—» encendiéndose en lo interior de manera que, aunque no llegaban las llamas, ardían sus carnos como un tizón; y reventado por medio se le cayeron las entuñas, como a Judas».

¿A cuántas escenas como éstas no dió lugar la Inquisición! Los que se salvaron de la quema fueron desterrados, salvo aquellos que se convirtieron, por terror o por conveniencia, al catolicismo, siendo conocidos con el nombre de emarranos. Estos judíos conversos son los que, al coger el tiempo, mantuvieron la persecución de sus hermanos hasta nuestros días.

Muchos años han pasado desde 1942, fecha en que fué decretada la expulsión y quema, por los «establos» reyes. Más aún, mucho más desde que el Judío de Nazaret fué muerto por meterse a redentor. Creo que ya es hora de conceder una amnistía a los judíos españoles, a los sefarditas, quienes, me consta, no tuvieron arte ni parte en aquel suceso del Calvario; menos aún sus descendientes, los que viven en las juderías españolas de Oriente, esos españoles históricos, españoles en conserva, con su idioma en la y sus costumbres gisecadas, que han logrado, a fuerza de aislamiento, poner a la Edad Media en salmuera.

Muchas simpatías nos inspira el libro del sefardita Estrugo; pero quedamos para otra ocasión.

T. MENDIVE

Ante el volcán cubano

Envuelta el alma en sombras, por el intenso duelo del desplome del «Parícuta» de mi tribu, vuelvo a asomarme a mi decrepita figurilla literaria en este «Luchador» de mis simpatías...

Apartando hoy, de intento, el apuro del campo pintoresco e histórico de mi patria (en el obligado período de acoplamiento a las modalidades de una República tocada por los signos del trabajo), me vuelvo sobre la lejanía antillana donde ayer asentose ese virgiliano paraíso nombrado Cuba y hoy relumbra el pavoroso infierno en que se ha trocado. ¡Oh, «Cucalambres», trémulo saliente del bien poblado Parnaso del Caribe, tu «tiplo» (a seguir viviendo), latiría hoy dolorosamente, regando con lágrimas el paraíso perdido! ¿Qué no sentiría tu alma sensitiva viendo el desgarramiento del bello telón, el cese de la sonata idílica, la espantada huida, ante el fragor del duelo fiero, de la esplendorosa legión ornitológica sinfonia de las selvas encontradas; el trufamiento loco del joyero y de las joyas! ¡Bien estás durmiendo el eterno sueño bajo el palio fastuoso de las palmas, creyendo que tu Cuba de hoy es la misma feliz e imantada que se proyectara ayer en tus pupilas al despertar de la vida!...

Desconocemos a fondo el punto de arranque y trayectoria del ciclón político y social que arrasa al país hermano de la América antillana. Presumimos que a los motivos internos y exclusivos se habrán ingentado indubitavelmente las causas universales de

la amargura mundial, las supremas razones que explican la contracción dolorosa de toda la turba humana.

Y también sospechamos, con base sólida de fundamento, que en el proceso genésico de esa hidrofobia colectiva desempeña papel de propulsor la política aviesa y envolvente del «cosmos vecino» con respecto a las pequeñas nacionalidades del sector antillano.

Algún gran diario, de los que se «dicen» en las márgenes del Manzanar, llamaba el otro día a las puertas de la «Sociedad de salvamento de naufragos» impetrando el auxilio oficial para el zozobrado comercio español del enloquecido país trasatlántico: «Luchad titánica y heroica que aunque las brumas del mucho mar interperado impidan conocer, por visión directa, no así admirar por el relato que nos llega, aunque nececiariamente desustanciado! Y aquellos héroes hermanos piden acorrimiento: ¿Se lo podremos dar nosotros, en as proximidades cast de la «banca» nacional? ¿No será acto de locura, aunque locura sublime, darle la palma al desmudo consanguíneo si élla nos va haciendo ya falta por el estado de desbarbamiento y penuria? ¡Pobre República despenada y deshecha del mar antillano! Ante el espectáculo desconsolador de tu pasión y casi muerte, nos agarraron temores de que la nuestra no se vea arrastrada por tales derrumbaderos y sumida en semejantes episodios elementales...

W. ANDRADE LARREGUI

Agrupación regionalista Alicanina

Los trabajos organizadores que nuestro compañero Pepe Coloma Pellicer llevaba con todo interés para formar una entidad, perfectamente apolítica, que uniese los dosos regionalistas de Alicante y su provincia, en esta unión pro el País valenciano que está latente ahora, han cristalizado.

Anche, en el local de la Asociación de la Prensa, galantemente cedido al efecto, tuvo lugar la primera reunión de los numerosos adheridos a este movimiento regionalista, tan alentador. Expuesta la idea, el espíritu de esta naciente Agrupación regionalista Alicanina por el señor Coloma Pellicer, hablaron el señor Valor Vives, joven estudiante, y fervoroso regionalista, el señor Pascual Leone (J) y el señor Guardiola Ortiz.

Y ya en marcha la Agrupación se procede a elegir el Comité provisional directivo y la Comisión de Propaganda, acordándose, por aclamación, los siguientes:

Comité provisional directivo: Presidente, don Angel Pascual Devesa; Presidente 2º, don Emilio Costa Tomás; secretarios, don Enrique Valor Vives y Alfredo Badenas Andreu; tesorero, don José Coloma Pellicer; vocales, don Rafael Blasco García, don José Estruch don César Oarrichena, don Juan Nicolau Balaguer, don Rafael Anton Carratalá, don Antonio Ramos Espinós.

La Comisión de propaganda está constituida así, también por aclamación: Enrique Valor Vives, Alfredo Badenas Andreu, Germinal Ros, José Ferrándiz Torremocha, José Ferrándiz Pérez, Angel Pascual Devesa, Rafael Anton Carratalá, M. Bosca Luis y José Guardiola Ortiz.

Inmediatamente estos organismos directivos y propagandistas iniciarán su labor, divulgando el cariño e interés que debemos todos los que vivimos bajo el sol del País Valenciano, en pro de la reivindicación del regionalismo, que por serio, ya es eminentemente español.

Queda nuevamente aplazada la huelga de los camiones de Callosa de Segura

Callosa de Segura, (teléfono).—Por acuerdo de la Comisión de los obreros de las manufacturas del cañamo, ha quedado nuevamente aplazada por 72 horas la huelga anunciada.

Ayer se han celebrado diversas conferencias (tras ellas encaminadas a buscar la solución deseada).

La tranquilidad es completa.

Arte y artistas

MONUMENTAL

«LA DIVINA COMEDIA»

Con la comedia de Clayton, traducida por S. Gutiérrez, «La Divina Comedia», reaparece en la escena alicantina la compañía Ladrón de Guevara-Rivelles, de la que es alma y primera figura María Fernanda Ladrón de Guevara.

Recordamos otra actuación de esta artista, con su esposo Rafael Rivelles, en el «Principal», al frente de una agrupación admirablemente acoplada. Ahora, llevando con ellos a figuras tan representativas de nuestra escena, como Antonia Plana y Emilio Thuiller, consiguen un conjunto estimabilísimo.

En la obra de debut, «La divina comedia», así se demostró destacándose María Fernanda Ladrón de Guevara, con Rafael Rivelles, siempre con la admirable seguridad de ejecución, de interpretación ínstos en ellos. Antonia Plana y Thuiller ayudaron admirablemente al buen conjunto, así como Mimi Muñoz, Pepe Portes y Fernández de Córdoba, logrando todos un éxito destacado.

Ayer se repitió «La Divina comedia», y, por la noche, «De mala raza», y con la misma excelente interpretación citada.

Como fir de fiesta María Fernanda Ladrón de Guevara, recitó el monólogo «Una gama sensible», donde fulgen las facetas del temperamento artístico de la actriz, y Rivelles, dijo, animó, poesías de Ruben Darío, Gabriel y Galán Zorrilla, etc.

Esta noche para despedida de la compañía, se anuncia el estreno de la comedia en cuatro actos, de Felipe Sassone, «El otro amor».

PRINCIPAL

El sábado 30 corriente debuta en el Teatro Principal la compañía titular del Teatro Ruzafa, de Valencia, de la que es figura preeminente Blanca Suárez. La obra de debut es la revista «Mi costilla es un hueso».

Blanca Suárez e Ignacio León, actor celebradísimo en Alicante, con el resto de la Compañía aseguran un triunfo definitivo.

Un homenaje colectivo de los catalanes

Madrid, (teléfono).—La Comisión colectiva catalana formada para el caso organiza un acto de homenaje en honor del ministro de comunicaciones, fiscal de la República, subsecretario de Salud, Instrucción y Gobernación y directores Generales de Industria y de Comercio.

EL PARTIDO RADICAL SOCIALISTA

Se está celebrando en Madrid el V. Congreso extraordinario

Cuando entra en el local don Marcelino Domingo, los congresistas puestos en pie le ovacionan

Está discutiéndose la proposición de crítica presentada por Gordón Ordás

LA SESION DEL SABADO POR LA TARDE.

Bajo la presidencia del señor Gordón Ordás se reanudaron el sábado por la tarde, a las cinco en punto, as...

Se suspendió la sesión hasta las ocho de la noche, por anunciar el Presidente de la Comisión dictaminadora de actas...

A las once y media, bajo la presidencia del señor Gordón Ordás, y ocupando puestos en la mesa los señores Moreno Galvache, López Orozco y Valera Aparicio...

Se levantó seguidamente la sesión para reanudarla por la tarde.

Intervienen numerosos congresistas en la discusión sobre la aprobación de las actas que presentan algunos delegados...

A las cuatro de la madrugada dió comienzo la votación nominal para la aprobación del acta de Murcia. Hasta las diez y media de la mañana del domingo duró esta votación...

Se levantó seguidamente la sesión para reanudarla por la tarde.

La sesión de ayer tarde

Ayer domingo, a las cinco y quince minutos de la tarde, bajo la presidencia del señor Moreno Galvache y actuando de secretarios los señores Valera y López Orozco, dió comienzo la sesión dedicada a elección de la mesa de discusión.

Intervino previamente el señor Galarza para hacer constar su confianza en la elección que iba a efectuarse y que considerando que la candidatura últimamente daba a conocer por el Comité Ejecutivo Nacional ofrecía las máximas garantías...

EL RESULTADO DE LA ELECCION.

Procedióse a la constitución de la mesa de discusión, siendo elegida por aclamación, la siguiente:

Presidente: don Alberto García López. Vice-presidente: don Ramiro Armentost.

Secretarios: don Gerardo Fernández, don José Guirao, don José Enciso y don Ernesto Sempere.

PALABRAS DEL PRESIDENTE.

Seguidamente, los elegidos tomaron posesión de sus cargos, y el Presidente don Alberto García López hizo constar su propósito de corresponder al gran honor que le habían dispensado los congresistas eligiéndole para aquel cargo...

Se oyen algunas protestas y el señor García López dice: «Pero, por qué no hemos de decir cuál es la realidad?»

LA LLEGADA DE MARCELINO DOMINGO.

En el salón se escucha una clamorosa ovación que se ha producido en la calle. Es que acaba de llegar al local el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo, y la Juventud madrileña del Partido y numerosos correligionarios que aguardan a la puerta, le han dispensado un cordioso recibimiento...

Al ocupar la platea número 1 el ilustre hombre público, los congresistas, puestos en pie le saludan con una imponente ovación.

UNA ACCION SIMPATICA.

La mesa propone que se dirija un saludo respetuoso a S. E. el Presidente de la República, y al Presidente de la Cámara, como representantes de la máxima democracia española.

La proposición es aprobada por aclamación entre grandes aplausos.

PROSIGUE LA SESION.

El señor Galarza pregunta si las sesiones van a ser públicas. Solicita que así sea para que los afiliados a la Agrupación de Madrid y de provincias que no ostentan representación alguna, para que puedan asistir a las deliberaciones del Congreso.

Después de discutirse este extremo, el Presidente hace constar que hay sobre la mesa una proposición en sentido contrario. Se entabla animadísimo debate, sobre la autorización para concurrir a las sesiones, a personas que no sean congresistas, ni Prensa, ni empleados del C. E. N.

El señor Ballester Gosalvo, como Presidente de la Agrupación de Madrid, y también Presidente de la Juventud radical socialista madrileña intervienen defendiendo la conveniencia de que los afiliados al Partido puedan asistir a las sesiones del Congreso.

Se acuerda autorizar la entrada al teatro a todos los afiliados que estén al corriente en el pago de cuotas, pero con la condición de que ocupen localidades altas. Seguidamente se da...

LA PONENCIA DEL SEÑOR GORDON ORDAS.

A continuación, el secretario da lectura a la ponencia presentada por el señor Gordón Ordás, cuyo texto ya es conocido por haberlo publicado la Prensa.

Don Marcelino Domingo solicita la palabra, y concedida que le es, dice que va a discutir una ponencia, en la que se censura la conducta de dos compañeros que actuaron en el anterior Gobierno. Ruega a todos los correligionarios que escuchen la lectura con respeto y con paciencia, para que luego puedan bien entrados de su contenido, actuar con pleno conocimiento. (Ovación).

El señor Gordó empieza diciendo, al apoyar su ponencia, que las circunstancias le obligan siempre a ser el que lleve el papel más difícil y antipático. El momento actual es un momento de gran interés político, y yo vengo como político y no como sentimental. He de decir lo que tengo que decir, de una manera clara y rotunda. Primero: no me iré del Partido radical socialista, como no me iré; y segundo, que no estoy dispuesto a ninguna fórmula conciliatoria. Expuso a continuación su actuación dentro del Partido. Al referirse a la constitución del Partido radical socialista, dijo el orador que él había sido el que más había tra-

bajado por ella, y los congresistas le abuchearon produciéndose un gran escándalo. Señaló el señor Gordón a falta de disciplina entre los afiliados.

Con motivo de una interrupción al orador, se promueve otro gran escándalo. Restablecido el orden, el señor Gordón, antes de entrar de lleno en el contenido de su ponencia sigue destacando los signos que para él son motivo de indisciplina acusando a los correligionarios que enjuicia de sacar a colación en público, los pleitos internos del partido. Refiriéndose a su nombramiento de Presidente del C. E. N. se lamenta del proceder del señor Domingo, quien a su juicio, retrasó, por su falta de asistencia a la celebración de la reunión reglamentaria para la provisión de aquel cargo.

Pasa luego el señor Gordón a tratar de la colaboración que el Partido radical socialista ofreció prestar al Gobierno presidido por el señor Aznar. Con documentos y cartas del entonces Presidente del Consejo de ministros detalla toda la génesis de los actos que el C. E. N. cometió para formar parte de aquel Gobierno. Terminó el orador diciendo que se sometía a la autoridad del Congreso para que éste con plena libertad, imponga las sanciones que crea convenientes para los que a su juicio, han delinquido.

A las nueve y veinte minutos de la noche se levanta la sesión, para reanudarla después de cenar.

La sesión nocturna de ayer

A las once y media de la noche se reanudó la sesión acordándose que en primer lugar se conceda la palabra, para defenderse a los correligionarios a que aludió el señor Gordón Ordás en su ponencia.

Habló en primer lugar el señor Galarza.

EL DISCURSO DE DON ANGEL GALARZA.

El señor Galarza comenzó rogando a los congresistas que durante el transcurso de su disertación no hicieran manifestaciones de ninguna clase. Dijo que en diferentes ocasiones había coincidido con el señor Gordón en diversos asuntos tratados en la minoría. Refiriéndose al discurso pronunciado por el señor Gordón Ordás, dijo que no está dispuesto tan poco a admitir fórmulas conciliatorias. Aludió a una carta a la que dió lectura, sobre la que dice que había sido enviada por el oficial jefe de la Secretaría del Partido, señor Sánchez Marques, inspirada indudablemente por elementos afines al C. E. N.

Esta declaración del señor Galarza origina gran sensación.

Al reanudar su discurso el señor Galarza, denuncia que en la tribuna hay un empleado del C. E. N., un congresista, que intenta coaccionarle. Las explicaciones que el aludido funcionario expuso, dieron motivo a que se produjera un formidable escándalo que ocasionó el alejamiento de aquel lugar, del empleado en cuestión.

Parte de los congresistas pidieron acceso a ciento cincuenta afiliados de la Agrupación de Madrid.

al señor Galarza que diera el nombre de la persona a quien iba dirigida la carta de referencia. Manifestó el señor Galarza, que iba dirigida a una Agrupación de la provincia de Madrid, recabando sus votos para los amigos del señor Gordón Ordás.

Refiriéndose luego al último Congreso del Partido, dijo que la fórmula propuesta en aquel, no fué producto de artificio alguno. Agregó que cuando hablaba de lealtad se refería únicamente a la lealtad política, pues tenía un profundo respeto para las personas.

En relación con el acto celebrado en el Teatro de la Comedia, en el que se atacó a los socialistas, afirma que no era el señor Gordón Ordás el más indicado para hacerlo, ya que se trataba de una disidencia dentro del Partido. Cuando se le concedió la autorización para aquel acto, el C. E. N. se equivocó, pues ello era una demostración de indisciplina del Presidente del órgano superior del Partido.

El señor Galarza atacó a las derechas haciendo ver que en todo momento ha procurado romper la unión de los radicales socialistas, nabiéndolo conseguido. Interrumpe el señor López Goicoechea creyéndose aludido por el señor Galarza, y el Congreso hace callar al interruptor entre grandes protestas.

El señor Galarza, hablando de la colaboración del Partido para resolver la crisis de junio, dijo que el señor Gordón fué el primero en ofrecer facilidades para la prestación de

ministros al señor Prieto, pero que el señor Moreno Galvache se opuso a aquella colaboración si antes no se presentaban las bases al Gobierno. Califica las bases surgidas en aquel momento, de un proyectil dirigido al Partido Socialista. Defiende el criterio de que el Congreso debió entregar a sus ministros dichas bases.

El señor Galarza es muy aplaudido. Refiriéndose a la competencia del C. E. N. y de la minoría parlamentaria, se extiende el orador en consideraciones que convienen a la asamblea. Señala el acuerdo que se tomó anteriormente respecto a qué partido debía apoyarse. Basándose en artículos del Reglamento, que lee, rechaza lo dicho por el señor Gordón Ordás, que no admite polémicas entre el C. E. N. y la minoría parlamentaria, pues ésta no es un órgano del Partido, siendo sin embargo un factor de actuación, que no está supeditado, como demuestra, a la autoridad del C. E. N. por cuanto su actuación no es administrativa ni de orden interior del Partido, y si lo es esencialmente política.

Pasa después a analizar la colaboración de los radicales socialistas en el anterior Gobierno y lo compara con la situación actual, haciendo resaltar hechos como el de estar anteriormente unidos al Partido Socialista, que solo tenía tres ministros y ahora lo estamos con el Partido Radical que tiene seis carteras y no respeta la proporcionalidad en los cargos.

Respecto a bases, dijo que es cierto que el señor Lerroux se apresuró a aceptarlas, pero no es menos cierto que en el mismo día que aceptaba las nuestras, aceptaba con el mismo desenfado las bases de los agrarios. «Esta declaración produjo gran hilaridad, y estalló una imponente ovación en honor del orador».

También hizo resaltar el hecho de que en el campo andaluz, los jornales han sido rebajados de cuatro pesetas y cincuenta céntimos que se pagaron en tiempos del anterior Gobierno, a dos pesetas y veinticinco céntimos que ya han comenzado a abonarse con motivo de la vendimia. (Se produce un gran escándalo protestándose energicamente y en tonos violentos contra la colaboración con el Partido radical, y contra los que apoyan la colaboración, por estimarse que van en contra, como en este caso, de avances que se habían conseguido en favor del obrero).

SURGE UN INCIDENTE.

Parece ser que un congresista hace un comentario ofensivo con este motivo. El señor Galarza interrumpió su discurso y dió cuenta a la asamblea de que éste congresista era incompatible con la asamblea, o la asamblea incompatible con el correligionario a quien el interruptor había aludido ofendiéndolo en su comentario. El comentario encerraba una gravísima acusación contra don Marcelino Domingo.

El Congreso, puesto en pie, pidió a la mesa que exigiera a quien hizo la acusación, que pasara al estrado y explicara el comentario.

En medio de una gran escándalo subió a la tribuna el congresista José Bull Rotellar, diciendo que no había hecho tal acusación. Al retractarse de sus palabras ante la asamblea, el señor Bull se retiró del estrado, siendo abuchado por los congresistas, que clamaban ensordecedoramente por que se expulsara al señor Bull.

Pasado este incidente, nuevamente se interrumpe la labor del Congreso, debido a que unos asambleístas inician una ovación clamorosa que seguidamente tributan todos los concurrentes, entusiasmáticamente a don Marcelino Domingo.

CONTINUA EL SEÑOR GALARZA SU DISCURSO.

El señor Galarza continúa su dis-

curso rebatiendo la ponencia del señor Gordón, diciendo que trata de rehuir las condiciones de fondo e intenta tratar únicamente cuestiones de forma, pidiendo al Congreso que se pronuncie en su libre opinión en favor de la colaboración actual. El señor Galarza dice que él aceptará todas las decisiones del Congreso, y de las autoridades superiores del Partido, pero manifiesta que cree que no podría soportar el acuerdo de colaboración con el Partido Radical.

Una vez terminado el discurso del señor Galarza se le tributa una gran ovación, haciéndose comentarios sobre la contundencia, intención, acierto y elocuencia que presidió la magnífica pieza oratoria, que ha influido grandemente en el ánimo de los congresistas.

A las tres de la madrugada terminó la sesión, para reanudarla hoy lunes por la tarde.

Café Colón

Acreditado con los riquísimos helados de AVELLANA, MANTECADO y otros

SALON DE TERTULIAS GRAN ORQUESTA, CAFE EXPRESS SALIDAS DE TEATRO. Avenida Zorrilla, 12

El nuevo Ministerio de Sanidad

Madrid, (telégrafo). — Hablando del proyectado ministerio de Sanidad los señores Verdes Montenegro, Turrrón y Lara han manifestado que está terminándose el proyecto y que seguramente la consignación figurará en el próximo presupuesto.

Probablemente el ministerio se dividirá en dos direcciones generales: de Asistencia social y de Sanidad.

En el proyecto se procura quitar a las atenciones de Beneficencia su carácter depresivo.

Tendrá también el ministerio o aliviar la situación de los médicos rurales.

Dr. José M.ª Ruiz Olmos OCUJISTA

Médico ex-alumno del Instituto Otimico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingte y Hotel Dieu de Paris. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Sagasta, 2.

Abelardo Chápuli Galan Alquiler de bocoyes vacíos

COMENTARIOS

Desde Sancho Panza a nuestros días

Desde que el general Balbo realizó el gran raid a América, es evidente que todo ministro del aire que se estime un poco ha de organizar a su vez un viaje más o menos parecido. «Y qué dirán mis insulanos cuando aunque no se empleen tantos aparatos o no se recorra una distancia tan grande. Además, se ha observado que los efectos diplomáticos de los tales recorridos son altamente deseables, y los ministros se andan paseando por el espacio. Claro está que se aducirán razones de gran peso en apoyo de esos viajes tales como el prestigio porque las verdaderas embajadas las llevarán a cabo los ministros del aire de los respectivos países y de esta manera se discutirán al vuelo cuantos asuntos estén pendientes, pues tiene, sin duda alguna, un prestigio extraordinario y espectacular el hecho de que todo un señor ministro llegue por los aires, exponiendo su preciosa vida y la de los pilotos que lo acompañan».

Eso es lo que ha ocurrido ahora en Francia, pues Mr. Cot—que tiene también su diploma de aviador—para no ser menos que Balbo, se ha ido a Rusia, en un poderoso trimotor, habiendo sido afectuosamente recibido en la patria de Lenin.

Ante esos dos altos ejemplos—y el del canceller austriaco Dollfus, que se desplaza constantemente en avión—los ministros de otros países ya no vacilarán más. Cada nación organizará su propio raid y los pilotos aviadores, que hasta ahora habían monopolizado la atención pública, se verán postergados ante las hazañas verdaderas o supuestas que lleven a cabo sus superiores y se harán más frecuentes cada día esas visitas oficiales. Pero no por eso hay que esperar la posibilidad de que los gobernantes adquieran más sentido común, ni que a consecuencia de ello disminuya la tensión bélica de Europa, que tanta gravedad ha adquirido.

Pero no debe creerse que Balbo, Cot o Dollfus hayan sido los primeros a exponer y que a nuestro juicio merecen de otro objeto que distanciar en recordar, verá que el incitigo del bernador de la insula Barataria hizo los ciudadanos pacíficos.

un viaje aéreo a la grupa de Clavileño, bien a su pesar por cierto porque el buen hombre se resistía y con razón a semejante vuelo, exclamando: «¿Y qué dirán mis insulanos cuando sepan que su gobernador se anda patoteando por los aires?» Y eso es lo mismo que podrían decirse ahora los gobernados, al ver que los ministros se andan paseando por el espacio. Claro está que se aducirán razones de gran peso en apoyo de esos viajes tales como el prestigio porque las verdaderas embajadas las llevarán a cabo los ministros del aire de los respectivos países y de esta manera se discutirán al vuelo cuantos asuntos estén pendientes, pues tiene, sin duda alguna, un prestigio extraordinario y espectacular el hecho de que todo un señor ministro llegue por los aires, exponiendo su preciosa vida y la de los pilotos que lo acompañan».

Es preciso que el mundo se dé cuenta de que el sistema de sinceridad guiado hasta hoy no puede continuar por más tiempo. Sería conveniente que cada uno se resignase a vivir tranquilo en su casa y a no meterse en la del vecino, y cuando los hombres hubiesen adoptado esta regla tan sencilla, habría llegado la hora de resolver de un modo definitivo la cuestión de los armamentos. Por ahora este asunto no lleva camino de solución a pesar de cuantas conferencias se celebran y de todas las defeniciones de agresor y de agredido que se exponen y que a nuestro juicio merecen de otro objeto que distanciar en recordar, verá que el incitigo del bernador de la insula Barataria hizo los ciudadanos pacíficos.

Academia Cots

Plaza Castelar, 3, Alicante. Teléfono, 1856

Central en Barcelona, Avenida Puerta del Angel 36 y 38. Madrid, Av. Peñalver, 5.—MANRESA, A. Guimerá, 22.—MATARO, Riera, 59.—LÉRIDA, Plaza Constitución 18 y 19.—BADALONA, Camón, 56 bis.—REUS, Plaza de la Repúb. Spa. 16. — IGUALADA, Odeña, 30.—TARRASA, Arrabal de Fermín Galán, 7.—SABADELL, Via Massaguer, 10 y 12. FAVORABLES CENTRO DE ENSEÑANZA MERCANTIL CON AMPLIO ESPIRITU MODERNO

CLASES SELECTAS.—Distintos salones aulas para la separación de ambos sexos, con las comodidades apetecibles.

Letra Comercial (INGLESA REDONDILLA GOTICA

Ortografía (CASTELLANA CATALANA

Correspondencia (PARTICULAR COMERCIAL

Mecanografía Taquigrafía

HIGIENE — COMODIDAD — MAXIMA ATENCION — SERIEDAD — MORALIDAD ABSOLUTA — PROFESORADO ESPECIAL IDONEO Y PROBO, NATIVO PARA LOS IDIOMAS Clases especiales. — Clases particulares para personas respetables. — Sección especial para estudios oficiales. — Puede ingresarse en cualquier día del mes. — Preparación para oposiciones.— La Academia COTS coloca oportunamente a sus alumnos dignos y capacitados.

Francés - Inglés

Alemán

SE ADQUIERE EN TRES MESES UNA

CORRECTA PRONUNCIACION

Cálculo Mercantil

Teneduría de Libros

Prácticas de escritorio

Clasificación y Archivo

Dibujo Industrial y Pintura

COMERCIO

BANCA

BOLSA

BACHILLERATO, PERITAJE Y PROFESORADO MERCANTIL

EL TEATRO EN MAERID

¿De verdad que son estrenos?

on Tirso Escudero se ha creído lo importante de un teatro es el... Al concluir la temporada...

«Una americana para dos» se titula el juguete cómico inaugural. La juventud y el modernismo del escritor...

En cuanto a la compañía, gustaron los elementos de la vieja guardia, que han supervivido al cambio decretado...

En cambio a Pilar Torres, siempre engolada, violenta, movida con exceso y demasado grotesca en voz y ademán...

A la misma hora que este juguete cómico, Muñoz Seca y Pérez Fernández estrenaban otro en el escenario del María Isabel...

los intermedios a la cupletistas: ni de intento se puede estar más exagerado y ridículo en un papel. Todavía hubieron el viernes más acontecimientos: nuevo programa...

Pérdida

En el Estadio Bardín, durante el entrenamiento del día 21 del corriente, o en el trayecto del mismo al Puerto...

La 'Casa de la República'

Los organizadores de esta agrupación han dirigido a los ciudadanos el siguiente manifiesto: «En el populoso barrio de las Carolinas...

Os invitamos, pues, correligionarios, en nombre de la Junta Directiva de la 'Casa de la República', a que nos favorezcáis con vuestra adhesión, con vuestro apoyo valioso...

Representantes

Deseo, venta importantes artículos exclusivos gran beneficio. Borrell, 68, 1.º, 1.ª, Barcelona

ARTISTAS DE CINE

pueden ser los que escriban a: 'ESTUDIOS A. C. E.' Sepúlveda 169-BARCELONA

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la sangre, de la nutrición (diabetes, reumatismo, gota) e infecciosas. Glandulas de secreción interna. Laboratorio de Análisis Clínicos...

Representante

Se desea bien introducido entre la clase médica de Alicante, para consular representación de especialidades farmacéuticas gran venta. Escribir dando referencias...

ALQUILO

pianos y autopianos desde cinco pesetas mensuales. CASA ENRIQUE PASCUAL Plaza R. Chapi 4

Lea El Luchador

Colegio Francés de Alicante

PRIMERA ENSEÑANZA.—NIÑOS Y PARVULOS APERTURA DEL CURSO 1.º DE OCTUBRE Situación inmejorable. — Clases espaciosas y bien soleadas...

Instituto de Legislación

Estudios completos para la Carrera de Abogado.—Preparación teórica y práctica para oposiciones a Notarías y Registros de la Propiedad. Informes al Director: Don Rafael Martínez Bernabeu Torrijes 21, 1.º ALICANTE



ELIXIR ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS

A los enfermos del estómago e intestinos les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo, con éxito creciente desde hace medio siglo, es el ELIXIR ESTOMAGAL...

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Domingo 24.— Jonge Elisabeth, holandés, de Valencia, con carga en tránsito. Río Tajo, español de Bilbao y Cartagena, con carga general...

Sucesos

En la calle del Doctor Just, rifeño Encarnación Rico Davó, de 26 años de edad y Juan Carratalá Lozano, de 46, resultaron los dos con lesiones leves...

Colegio Politécnico de San Luis Gonzaga

FUNDADO EN 1881 — 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Admite alumnos Internos, Medipensionistas y Externos, en enseñanza oficial, colegiada y libre en los estudios de BACHILLERATO, COMERCIO Y MAGISTERIO...

Raúl Soto Chápuli

Corredor Colegiado de Comercio Intervención de toda clase de operaciones bancarias y mercantiles. Compra-venta de valores públicos e industriales. Empréstitos del Estado...

MOTOCICLETAS T E R R O T

Campeón de Francia en tres categorías 250 cc. 350 cc. 500 cc. Presenta el nuevo modelo de 3 H P. al reducido precio de 2.350 pesetas. Plazos y contado. Gran Stock de piezas de recambio. — Agencia oficial, Castaños, 38, Alicante

Consejo de ministros en Palacio

El señor Lerroux al terminar la reunión hace manifestaciones a los periodistas

Madrid (telégrafo). — A las 10 y media llegó a Palacio el señor Alcalá Zamora. Ya le esperaban los ministros y seguidamente pasaron a reunirse en Consejo.

A la salida el jefe del Gobierno dijo a los periodistas que nada había que comunicar pues se había limitado la reunión a dar cuenta a S. E. de la situación política interior y exterior y a la firma de algunos asuntos de trámite.

EL VIAJE DE S. E. Dijo el señor Lerroux que el señor Alcalá Zamora le había anunciado que mañana sale para Priego desde donde irá a Granada. En Priego se unirá al Presidente el ministro de Instrucción Pública que le acompañará en el viaje a Granada.

NOMBRAMIENTOS Se ha firmado el nombramiento de jefe del Cuarto Militar de la Presidencia, vacante por la dimisión del general Leopoldo Ruiz Trillo.

S. E. el Presidente de la Guerra del Río, también República ha llegado a Madrid y DICE QUE AHORA SE HA CONSTITUIDO EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

Logroño, (teléfono). — Procedente de Madrid llegó el ministro de Obras Públicas, señor Guerra del Río, a quien acompañaba el director general de Obras hidráulicas, señor Lorenzo Pardo.

Audiencia en Palacio

Madrid, (telégrafo). — A la una y media recibió S. E. el Presidente de la República en audiencia a quienes lo tenían solicitado. Después fueron recibidos por el señor Alcalá Zamora el presidente y secretario de la Mesa de discusión del Congreso Radical Socialista...

Un mitin suspendido

Zaragoza, (telégrafo). — Los propios organizadores han suspendido el mitin convocado para ayer por los elementos de la C. N. T.

Atropello en la carretera

Madrid, (telégrafo). — Comunican de Alagón que en la carretera unos ciclistas se abalanzaron con sus máquinas sobre una mujer echándola contra un carro que la atropelló, resultando gravemente herida.

Manifestaciones del Fiscal de la República

Madrid, (telégrafo). — El Fiscal de la República ha manifestado que una de las misiones del ministerio fiscal ha de ser promover el cumplimiento de la ley de Asociaciones. En los sumarios por tenencia ilícita de armas, por explosivos y delitos de pistolero, dice que se procederá con todo rigor, como más eficaz medio para cortar el mal.

Línea aérea regular para viajeros

Madrid, (telégrafo). — Por el ministerio de comunicaciones se ha dictado una orden disponiendo el establecimiento de una línea regular aérea de viajeros entre Barcelona, Baleares y Valencia.

Sesión necrológica

Madrid, (telégrafo). — En la Academia de Medicina se ha celebrado solemne sesión necrológica en memoria de los doctores Recasens y Carretero. Hablaron varios oradores los méritos de los homenajeados.

COMPRARIAMOS chasis de una y media a dos toneladas con motor y ruedas en buen uso. Diríjase a Compagnie Generale Acropestale, Mártires 24. — Alicante.

Colegio Politécnico de San José

Iniciará sus clases el 1.º de octubre próximo, en su nuevo local del Parque de Canalejas, antes Colegio de Jesús y María. Reunirá pues, a su numeroso y seleccionado profesorado el mejor local para colegio de Alicante y su provincia. El mobiliario escolar y el material de enseñanza, nuevo, y con arreglo a las exigencias de la pedagogía...

LIMPIA-METALES

AL-LO Sin rival no deja residuos por ser completamente líquido, incoloro e inodoro. Obra con maravillosa rapidez con un brillo comparable al oro y sin desgastar al metal. Precio frasco 1/8 litro Ptas. 250. Se desean representantes en España y Portugal. Borrell, 68, 1.º, 1.ª — Barcelona.

Transportes por camión

LA ILLICITANA Molina Hermanos Servicio directo y rápido por camiones para toda clase de mercancías entre Valencia, Alicante y pueblos de ambas provincias. Precios muy moderados. Se responde de las mercancías siempre que no hayan falsas declaraciones. Parada en Valencia: Parador de San Andrés, calle de San Vicente, 131. — Teléfono 90769. Parada en Gandía: Posada del Blanco. Parada en Alicante: Joaquín Costa, 2. — Teléfono 2125. Agencia en Elche: Nicolás Salmerón, 33. — Teléfono 213.

Deportivas

En el panorama nacional destacan los triunfos del Betis y el Español. En la contienda regional, la victoria del Elche y el rotundo tanteo del Cartagena

El árbitro y Piqueras fueron lo mejor de ayer en Altavix

ELCHE-HERCULES
Con una entrada desconocida en Altavix se inició el juego ayer. Buena cosecha de goles, para el Elche. Unos cuantos estroncos como este y a flotar en la opulencia. El aspecto del público, era magnífico pues el terreno del Elche F. C. estaba totalmente cuajado de espectadores.

EL RESULTADO
El resultado de ayer, fué el normal en esta clase de partidos. Los que están tres y cinco goles a favor de sus favoritos se convencieron con lejanos establos de la realidad. En estos encuentros, el resultado tal como vienen estando los cuadros, debe ser, el de un gol o dos a lo sumo, a favor de cualquiera de los contendientes.

Satisfichos estarán los ilicitanos, pues se notaban las ganas que tenían de poder batir una vez al Hércules de Alicante.

Tres a dos señalaba el marcador al finalizar el encuentro y el guarismo es reflejo de la normalidad del resultado.

LA CULPA DE LA DERRUCA

El Hércules perdió ayer. Y la culpa del fracaso, no hay que buscarla en los inspiradores de la política deportiva blanquiazul, hombres que se han desviado por traer a nuestro fútbol una pléyade de auténticos valores; no hay que buscar la culpa tampoco en los equipos, hombres sobre los que pesan abrumadoras obligaciones, tales como exhibirse una vez a la semana vestidos con calzón y zamarra, entrenarse alguna que otra vez, firmar la nómina y cobrar quinientas pesetas (o las que sean) ¡¡¡¡¡ todo un mar!! Ah; y después de todo esto, se les quiere exigir que metan goles. Así como si el meter goles, fuera una cosa tan fácil. El público no sabe que hoy para meter goles hay que arriesgar algo y... ¡¡¡¡¡ para meter goles hoy, es necesario poner una pierna delante, como codo a la defensa enemiga y mientras tanto, defender con la otra. De manera, que para golpear, hay que dejarse dar.

Claro, que por ese dinero, habría quien pusiera la pierna bajo un canchales.

Pero es que gracias a Dios no todos hemos perdido el juicio.

La culpa del fracaso, pues, no hay que buscarla ni en la dirección técnica del Club, ni hay que buscarla en los jugadores; la culpa de todo esto, yo se quien la tiene y lo voy a desenmascarar: La culpa de todo la tiene Miralles. Pepe Miralles. Ese Pepe Miralles, mal alicantino, y reportero fracasado. Ese Pepe Miralles, a quien en las saltas esteras se le niega el saludo, —con grave quebranto para su conciencia y su salud— como justa sanción a sus tendencias crónicas y sus elegicos sorvites.

La culpa de todo, es de ese Pepe Miralles, que a fuerza de señalar defectos o lunares en el equipo, —sin haberlos— ha conseguido que aquellos se produjeran.

Toda la culpa para ese Pepe Miralles, que desde el primer partido ha hecho que algunos equipos, jugaran handicapados, bajo la proyección fatalista de sus censuras inoportunas. El, y solo él, que ha sencenizado a nuestro equipo.

Que se le anatematice; que se excomulgue. Y entre tanto los verdaderos culpables, paseando su incompetencia.

EL TERRENO DE JUEGO

El estado del campo es pésimo, pues bajo la hierba crecida desigual, el piso sufre unas avruelasas desconocidas. Sin embargo, debemos aclarar que los desniveles existían por igual, para los ventidos jugadores.

LOS EQUIPOS

Hércules.— Martín; Masía, García Vaso; Paez, Gamiz, Salvador; Gomila, Mugica, Capillas, Suárez y Sarmentón.

Elche.— García; Poldo, Orriols; Cascales, Piqueras y López; Irlas, Adelantado, Clement, López y Baeza.

VISION DEL ENCUENTRO

Salían los equipos separadamente, son recibidos con palmas y pitos simultáneos.

Al minuto de juego, incurre el Elche en falt. El árbitro que acertadamente quiere evitar el juego peligroso, pitará todas las faltas que observe.

Avance precioso del Elche con remate alto. Otro avance del Elche con falt a Martín. Ahora es Mugica quien incurre en falt y que sacado va a kik. Arrancada del Elche que muere en kik. Escapada herculana malograda por falta de Sarmentón. Faut de Adelantado que sacado iba a kik. (Si el lector observa el número de faltas que tiene que pitar el árbitro, se convencerá de que el de ayer, fué un partido sonoro). Faut de Cascales a Sarmentón. Saca Salvador y bloca García. Arrancada del Hércules, se pasa cruzado a Mugica que escapa hasta más allá de la defensa y queda solo sin ningún rival a menos de cinco metros y entonces, sobre la marcha empalma un formidable tiro... a los dátils.

Avance del Elche que escapa y Clement va solo, demuestra que sabe palear perfectamente el chut de Mugica.

PRIMER GOL

Avanza el Hércules, y la pelota se escapa larga de sus avances; llega hasta la defensa enemiga. Orriols acude al despeje, pero el balón coge un mal bote, y el ilicitano pifa totalmente; acuden en loca galopada hacia el cuerpo Suárez y Sarmentón que llegan entrecruzados al remate, pero Sarmentón le gana el viaje y chuta; García sale muy bien a esperar el balón que camina hacia él, pero cuando faltan un par de metros para el bloque, da el esférico en uno de los baches del campo y se cueca en la red, por camino distinto al inicial.

Reanudado el juego escapa el El-

che, y Mugica cede por falt. Se saca Irlas, que desde el primer partido ha hecho que algunos equipos, jugaran handicapados, bajo la proyección fatalista de sus censuras inoportunas. El, y solo él, que ha sencenizado a nuestro equipo.

Que se le anatematice; que se excomulgue. Y entre tanto los verdaderos culpables, paseando su incompetencia.

EL EMPATE

Suárez comete manos. Las saca Cascales que bombea el balón junto al marco y de cabeza Irlas lo lleva a la red. La emoción reverdece hasta superar la de los inicios del encuentro.

TERCER GOL

Escapa el Hércules; se pelotea en la zona fatal ilicitana y por fin Gamiz logra llevar el balón a la malla. Fallan solo seis minutos para acabar el primer tiempo. Irlas incurre en falt. Osby de Baeza. Vaso substituye su puesto con el extremo izquierdo. Salvador pasa a defensa y Mugica baja a medio. Esta substitución es motivada por resentimiento de lesión de García Vaso.

SEGUNDO TIEMPO

Comienza con acoso ilicitano jugándose sobre la puerta del Hércules pero todos los balones llegan al marco por alto, en donde Martín es un maestro. Magnífico avance del Elche, que remata Irlas, con un centro sobre largueta; acude el trió interior al remate pero Martín despeja de puño. Otro avance primoroso del Elche con remate de cabeza, que Martín bloca seguro.

Juega el Elche espléndidamente y Masía se ve obligado a ceder corner, que saca Irlas demasiado abierto. Domina netamente el Elche. Faut de Cascales. Se pelotea junto a la zona de los sustos, del Hércules y se presume un nuevo empate, que está en el ambiente, pero que no llega.

Un centro sobre Martín; acude al remate Baeza, pero como le estorba Salvador, le aparta de un empujón. Se saca a castigo y ahora incurre en falt Cascales y después Adelantado.

LA MEJOR JUGADA

Arranca fulminante el Elche; López entrega a Baeza, el cual burlando la entrada de un rival tira al centro y entonces Irlas, que se corrió hacia allí, recoge la pelota y por piernas, desborda a Paez, que inutilmente le empuja bordeando por esprint a Salvador y ya solo suelta el más violento tiro de la jornada; se lanza

Martín en mariposa y no logra ni tocar el balón y los pañuelos saludan ya el nuevo gol cuando el cuerpo se estrella contra el poste que lo devuelve al terreno de juego.

DOMINIO DEL ELCHE

El neto dominio del Elche, pasa a ser embrollamiento. Es inexplicable que no se amojen. De nuevo llega la pelota junto a los palos herculanos y la Providencia salva. Los alicantinos se defienden a la desesperada. Otra combinación blanquiverde cuyo remate salva la Fortuna. Un avance asistido lo despeja Salvador, que se entrega por entero, dando cuanto tiene, para cubrir su marco.

Faut de Suárez. Faut de Gamiz. Saca Piqueras sobre puerta. No hay más equipo que el Elche en el tiempo que llevamos.

SEGUNDO EMPATE

Corner contra el Hércules. La pelota no sale de la atmósfera de Martín hasta que en un centro, acosado, va impotente, como débil pero decididamente llega el balón a su red.

El gol era inevitable y lo raro fué que no hubiese llegado antes.

Este nuevo empate considerando la forma en que se lleva el juego, pone al Elche en plan de favorito. Se reanuda el juego y el empate da nuevos bríos al Hércules, que reacciona aunque no puede pasar a dueño de la situación.

Manos de Gamiz; saca Orriols sobre el marco pero Martín despeja bien de puño. Entrada sucia de Irlas a Martín. Avance fulminante del Elche, en el que López entrega a Baeza, este dribla al defensa centrándolo e Irlas chuta fulminante a falta junto al palo. Faut de Clement.

QUINTO GOL

Avance del Elche que obliga a Paez a ceder corner.

Sacado por Irlas, se remata flojo, pero el balón entra en la malla a pesar de tocarlo Martín.

Arrancada deslavazada del Elche que Martín lleva a corner. Saca Irlas y López chuta fuera alto. Se destaca Salvador por el coraje que pone en las jugadas. Faut de Gamiz a Irlas. Faut de Sarmentón.

Corner contra el Elche. Es la última esperanza de llevarse un punto de Altavix. Se saca y no pasa nada. Al momento finaliza el partido.

IMPRESIONES

En la primera parte la lucha fué reñida, aunque inclinada a favor del Hércules. El marcador justamente señalaba un 2-1 que era reflejo del desarrollo del encuentro.

En la segunda parte, el dominio fué neto y asistido del Elche. Resultado de él, fué el conseguir los chibos de Paez González, dos nuevos tantos que dieron la victoria a los colores alblverdes.

Dijimos el sábado que se enfrentarían dos brélicas que no admiten comparación. Que la una pretendería ganar por ser y la otra por corazon.

Y así sucedió. El Elche se llevó el triunfo por coraje, por rabia, por entusiasmo, por fondo, por juventud.

El secreto, hay que buscarlo en la línea media, en donde hay un López, que no tardará en ser el medio al más estilista de nuestra zona; en donde acedia un Cascales que corta lo indecible y en donde, entre ellos dos, como nexo suyo y como coagulante

y dinamo del once entero, brilló un Piqueras, que anuló a nuestro Gamiz, y que las dió todas, de cabeza, por bajo, junto a los delanteros o cabe los defensas.

Es increíble, cuando se le ve salir, con esa cara de efectos y con esos andares de grullas que cuando empieza a carburar, se pueda jugar lo que ayer jugó este buenazo de Piqueras. Desde luego fué el mejor hombre en el terreno, con permiso de Martín y del árbitro.

El Hércules, perdió el encuentro, porque no hubo entre sus hombres, nadie que lanzara en toda la tarde un solo chut con categoría de tal.

La calidad del juego, fué nula por parte de los dos equipos, que salieron no a hacer buen juego sino a llevarse los dos puntos, y una vez más tendremos que decir, que ganaron los que jugaron con más ganas de ganar.

Aprovechemos el tiempo para evitar que el domingo perdamos la última carta que nos queda.

PEPE MIRALLES

EN TORREVEJIA

Alicante F. C. 1 — Torreveja 0
A las 4 en punto dió comienzo el partido de campeonato de segunda categoría entre los equipos arriba mencionados.

Arbitra el aspirante Messeguer del Colegio Murciano. Elige campo el Torreveja que le hace a favor del aire y sol.

De salida Vilanova hace un gran pase a Germán el cual malogra la jugada con centro que va fuera.

Notamos la gran clase del hoy equipo Alicante F. C. El Hércules en pleno dominio terminó la primera parte, contrarrestando el entusiasmo y gran voluntad de los muchachos del Torreveja 0 a 0 pues solamente se dedicó a lanzar algunos chuts, desde fuera del área, evitando los patadones de los defensas del Torreveja.

En la segunda parte la línea de medios alicantinista demostró ser la mejor cortando y creando cuanto juego se le presentaba para entregarlo a sus delanteros, los cuales unas veces por descuidados fauts y otras por desgracia no consiguieron marcar, hasta que faltando 5 minutos para la terminación del partido se consigue el gol de la victoria obra del «Agulilla» de cabeza después de un brillante pase del gran Vilanova.

Como nota destacada del dominio del Alicante podemos resaltar que Gallano solamente tocó el balón dos veces en todo el partido.

Distinguidos Alicante F. C. Vilanova Prats, Nieto Suande y Gallano. Por el Torreveja el trió defensivo y de estos sobre todo su portero.

El arbitro, ignorante.

A. M. L.

En el último número de «Alicante Deportivo» apareció inserta seguramente con el carácter de tendenciosa, una especie absolutamente falsa y a la que como en el argot en uso se le ve el plumero. Se dice con inaudito descaro, que un destacado elemento del «Hércules F. C.», ha prometido a un «saleroso» equipo mil «dandras» caso de que este último, en su próximo encuentro con el «Alicante», le venza.

Al conceerse lo apuntado en Torreveja, ha producido en la afición un efecto desagradable y ella y el «Deportivo Torrevejense» —equipo al que se alude— tienen la satisfacción de «desolver» la pelotas en el sentido de que a su once aunque modesto y falto de recursos, no le hace falta recurrir al acicate de la limosa para conseguir tras honrada y noble lid una victoria sobre equipos de igual o mayor valía que el mencionado «Alicante».

Para lanzar noticias hay que ser sensatos...

CORRESPONSAL

Homenaje a Ramonuelo

El Balón de Plata

Listas de deportivos recibidos hasta hoy

Pesetas

Don Franklin Albricias (Presidente Diputación)... 25

Don Braulio Solsona (Ex-Gobernador civil)... 25

Don Lorenzo Carbonell (Alcalde Alicante)... 15

Sportmen's Junior... 15

Hércules F. C. 25

Alicante, F. C. 25

Lorenzo Gilabert 5

Vicente Soler 5

Total recibido hasta hoy... 140

Se admiten donativos en las redacciones de todos los diarios locales.

«Paris Elegant»

Academia de Sombreros, Corte y confección «Sistema MARTÍN». Modistería, Sastrería, Lencería y Corsets Directora doña María J. Durá. Se reciben alumnas para profesoras y para confeccionarse sus vestidos y sombreros.

Se hacen patronos a la medida. Enseñanza Económica con la máxima rapidez y elegancia.

Horas de clase: de 10 a 1, de 3 a 7 y de 7 a 9 noche.

Para informes rápidos y sin compromiso, diríjase al teléfono 1679, Bailén, 9, Alicante.

Hotel Pensión Alicantina
Barcelona
Ronda Universitaria, 4 principal
Teléfono 16.921
Situado en el centro de la capital
Precios moderados
Director Gerente
Vicente Licret

DOCTOR ESPUCH VIDAL
del Hospital Provincial
NARIZ-GARGANTA-OIDOS
Plaza del 14 de Abril, 10. 1.º
Frente a la estatueta de Mousonnave
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Sombreros
Se reforman de señora y caballero de fieltro y de paja a peseta, quedando como nuevos. - Calle de Rafael Terol, núm. 10, 1.º, junto a la Plaza de Gabriel Miró (antes de Isabel II). ALICANTE.

DOCTOR F. Fajardo Guardiola
MÉDICO ODONTÓLOGO
Enfermedades de la boca y dientes
Consulta de 10 a 1 de 4 a 6
Sagasta 59, ALICANTE

DOCTOR Federico Sellés Miquel
EX ALUMNO DEL HOSPITAL
ST. LOIS DE PARIS
Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas.
De 10 a 1 y de 6 a 7
Plaza de Castelar, 1, ent.º. - Alicante

Estucos
Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.
Imitaciones a pied as ladrillos y mármoles.
Esgrafiados y dibujos al relieve.
Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño.
Estucos pétreos y a todo color
A base de cemento.
MANUEL GUTIERREZ
Pérez Galdós, 70.

Lea El Luchador
LIBROS
al contado y
A PLAZOS,
en las mejores condiciones.
Pida usted catálogos a
HOJAR DEL LIBRO

FAÇADIN
insuperable pintura al agua, especial para exteriores.
Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera molde, etc.
Pida carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE

IDEAL
— PARA HOY —
: Pistolereros de agua dulce :
Sección de 6 30 en adelante

Automóviles
Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el BARNIZ NEGRO «TIMON» especial para guardabarros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.
BASTA UNA SOJA MANO PARA ELLO
PRECIOS: Bote de 1 kilo, 7-50 ptas.—Bote de medio kilo, 4-00 ptas. Bote de cuarto de kilo, 2-25 ptas.
El impuesto del timbre a cargo del comprador.
Fabricante: Desiderio Reig Payá, Bailén, 16 ALICANTE
Banderas conleccionadas de todos tamaños a precios reducidos

Escuela de Preparación Militar
FUERA DE FILAS
Director, don Enrique Robles Tegeo
Teniente Coronel de Infantería Retirado
Los mozos del reemplazo de 1932 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohíbe la Ley acogerse a estos beneficios.
Todos servirán 6 meses en un solo período sin interrupción.
Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de Agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1.º de noviembre y 1.º de febrero. Todos serán licenciados a ascender a Oficial, devolviéndose a los de cuota el importe de esta. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de bachiller o tener cursada la mitad de una carrera.
No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Elche y Elda y en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones e inmediatas a las mismas, sin abandonar sus ocupaciones.
En la de Elda dará principio el curso en septiembre.
Información y gestiones en las Oficinas, por el director de las mismas.
Sagasta, 68.—ALICANTE Tel. 2338

Escuela Modelo
Fundada en 1897.
Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5.
Clases graduadas para niños y niñas.
Clases al aire libre.
Edificios especialmente construidos para colegios.
Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.
Museo. Biblioteca escolar. Gabinete de Física, Química e Historia Natural.
Cinematógrafo.

BLENORRAGIA (PURGACIONES)
Se curan radicalmente por crónicas que sean usadas
SELLOS PROVOC
De venta en todas las Farmacias

Hotel URZAY
INAUGURADO 15 ABRIL 1933
Edificio completamente nuevo a tres fachadas
80 Habitaciones : 10 con cuarto baño
: Gran confort: Todos los adelantos :
: modernos :
Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía
PENSION DESDE 10 PESETAS
MADRID
ENGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS

CENTRAL CINEMA
— PARA HOY —
Los de abajo
Sesión de 6 tarde en adelante

Resurrección del cabello
Con la LÓCION CAPILAR «URANIA»
Con un solo frasco, es suficiente para limpiar la cabeza de caspa y grasa, contener la caída del pelo y que en los calves empiece a nacer nuevamente.
Recomendado por la Ciencia médica.
Depósito y Venta: Droguería Desiderio Reig, calle Bailén, 10.